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Анализ воспитательной работы 
за 2013-2014 учебный год
 МКОУ Бутурлиновская средняя общеобразовательная школа №4
Концепция воспитательной системы МКОУ Бутурлиновская СОШ №4 выстраивается с ориентацией на модель выпускника  как гражданина-патриота, образованного человека, личность свободную, культурную, гуманную, способную к саморазвитию и к принятию самостоятельных решений в современных условиях. Такой системный подход позволяет сделать педагогический процесс более целесообразным, управляемым и эффективным. 
Исходя из этого, главной целью воспитательной работы школы является: способствовать воспитанию гражданина с высокой демократической культурой, способного к социальному творчеству, умеющего действовать в интересах совершенствования своей личности и всего общества через активизацию работы ученического самоуправления.
Данная цель охватывает весь педагогический процесс, интегрируя учебные занятия и внеурочную жизнь школьников, традиции, всю школьную среду через выполнение следующих задач воспитания:
- совершенствование работы по развитию духовности и нравственности, гражданских качеств личности и патриотизма, уважительного отношения к истории и культуре своей страны; 
- создание условий для развития творческих способностей; предоставление возможности реализоваться в соответствии со своими интересами; выявление и поддержка индивидуальности;
- активизация работы органов классного ученического самоуправления и совершенствование взаимодействия классных и общешкольных органов ученического самоуправления;
- создание условий для сохранения и укрепления здоровья, воспитание негативного отношения к вредным привычкам;
- привлечение родителей к учебно-воспитательному процессу школы, расширение внешних связей школы в целях повышения качества образования и воспитания.
Воспитательные задачи, содержание и формы работы определяются запросами, потребностями и интересами личности обучающегося, родителей, условиями школы, запросом общества и государства.
Воспитательная работа в 2013-2014 учебном году  проводилась согласно школьному плану воспитательной работы и плану отдела по  образованию и молодежной политике администрации Бутурлиновского муниципального района, а так же согласно приказам департамента образования и молодежной политики Воронежской области положениям по региональным, муниципальным воспитательным мероприятиям. Все мероприятия являлись звеньями в цепи процесса создания личностно-ориентированной образовательной и воспитательной среды.
Подводя итоги воспитательной работы за 2013-2014 учебный год, следует отметить, что педагогический коллектив школы стремится успешно реализовать намеченные планы, решать поставленные перед ним задачи.
Для реализации поставленных задач были определены приоритетные направления, через которые и осуществлялась воспитательная работа:
	Направление воспитательной работы
	Программа

	Гражданско-патриотическое 
	«Наша Родина»

	Эстетическое 
	«Культура»

	Профориентация, трудовое
	«Труд»

	Нравственное, профилактика правонарушений
	«Человек»

	Физическое
	«Здоровье»

	Экологическое 
	«Природа»

	Работа с родителями
	«Семья»


В течение года классными руководителями использовались различные методы и формы воспитательной работы: тематические классные часы, классные ученические и родительские собрания, коллективная творческая деятельность, индивидуальные беседы с детьми и родителями, экскурсии, диспуты, круглые столы, конкурсы, викторины, массовые спортивные соревнования.
По итогам 2013-2014 уч. года классные руководители представили анализы по воспитательной работе.
     Анализ и изучение работы классных руководителей показал, что деятельность большинства классных коллективов направлена на реализацию общешкольных и социально значимых задач, классные руководители предъявляют учащимся справедливые и разумные требования, которые  принимаются и выполняются большинством учащихся.
     Классные руководители исследуют состояние и эффективность воспитательного процесса в классе, пользуясь методиками определения уровня воспитанности классного коллектива, изучают уровень его развития, с помощью различных методик исследуют уровни сформированности у учащихся потенциалов (интеллектуального,  творческого, коммуникационного и т.д.), планируют индивидуальную работу. Анализ выполнения планов воспитательной работы в классах показал, что учащиеся 1 классов получили необходимые знания по успешному сосуществованию в коллективе, учащиеся 5 и 10 классов успешно прошли период адаптации, учащиеся 2-8 классов пополнили знания по разным сферам развития за счет правильно выбранной тематики классных часов и общешкольных мероприятий. Можно сказать, что практически все классные коллективы сформированы.
[bookmark: YANDEX_23]Для повышения методического уровня классных руководителей, осмысления их творческого роста в течение года проводилась  работа  методического объединения классных руководителей на темы: «Современный  классный  руководитель – это..», «Родители в жизни класса и школы», «Изучение методики проектной деятельности учащихся и презентации потрфолио как средство самовыражения учащихся», «Возможности   и  спектр    деятельности  классных руководителей   в   идеологической  и  воспитательной работе с учащимися и родителями».. 
Традиционными школьными  мероприятиями в первом полугодии стали: торжественная линейка, посвященная  Дню знаний, праздничный концерт ко Дню учителя, «Осенний бал», «Праздник осени», «День здоровья», мероприятия, посвященные Дню матери, праздник первоклассников «Мы теперь не просто дети, мы теперь- ученики!», Новогодние утренники. 
Во втором полугодии: предметная неделя «Калейдоскоп знаний», выставка рисунков «Здравствуй, гостья - Зима!», вечер - встреча выпускников «Наша школьная семья», праздник Масленицы, мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества, Международному женскому дню 8 марта, 1 мая, Дню Победы в Великой Отечественной войне, Международному дню театра и Дню защиты детей, «Последний звонок», «Выпускной вечер», Участие в акциях: «Защитники Отечества», «Георгиевская ленточка» «Спасибо тебе, ветеран!», «Неделя добра», «Открытка ветерану», «Солдатский платок», «Марш парков», «Покормите птиц» и др.
Данные мероприятия способствуют формированию дружного коллектива и помогают каждому обучающемуся проявить себя.
Патриотическое и гражданское воспитание является одним из основных направлений воспитательной деятельности МКОУ Бутурлиновская СОШ №4. Целью этого направления является формирование гражданско-патриотического сознания, развитие чувства гордости за свою Родину. Работа по патриотическому воспитанию в 2013-2014 учебном году  велась согласно плану работы школы. 
Традиционно в начале учебного года в школе прошел  митинг, посвященный Дню солидарности в борьбе с терроризмом, в котором приняли участие обучающиеся 1-11 классов.
Юноши 8-11 классов стали активными участниками мероприятий, посвященных районному Дню призывника.
В рамках реализации целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Воронежской области» в Воронежском государственном университете инженерных технологий состоялся областной военно-патриотический  форум «Патриот – ВРН». Нашу школу на форуме представлял клуб «Юный моряк», руководитель - Соляников Ю.Г.
В рамках районных месячников военно-патриотической работы  в школе прошли тематические классные часы, устные журналы, уроки-презентации, беседы, викторины, конкурсы рисунков, экскурсии, посвященные тематике месячников. 
 В ноябре  на базе районного Дома детского творчества состоялась торжественная церемония закрытия месячника, на которой были подведены итоги проведения месячника в общеобразовательных учреждениях Бутурлиновского муниципального района. Наша школа заняла II место. 
6 ноября в школе прошел окружной Фестиваль патриотической песни "С любовью к России!". В фестивале приняли участие обучающиеся  школ образовательного округа  №2.
Жидко Екатерина,  обучающаяся 11 «Б» класса, приняла участие в областном конкурсе патриотической песни «Я люблю тебя, Россия» и по итогам конкурса стала дипломантом I степени с музыкальной композицией «Афганский вальс».
Елена Владимировна Левченко-учитель начальных классов приняла участие и стала победителем районного этапа областного конкурса «Символы России и Воронежского края».
Интересно и познавательно прошли мероприятия ко Дню Героев Отечества, которые были направлены на чествование памяти погибших и ныне живущих Героев Советского Союза, Героев России, награжденных орденом Святого Георгия. В 1-4 классах прошли тематические классные часы, в 5-11 классах - Уроки мужества. Состоялась встреча кадетов клуба "Юный моряк" с военнослужащими аэродрома «Балтимор» (7000-ая  гвардейская Борисовская Померанская дважды Краснознаменная ордена Суворова III степени авиационная база)- Б.Ю. Герасименко и бывшим выпускником кадетских классов - Владимиром Лепехиным. Накануне праздника в 1-7 классах прошел конкурс рисунков «Герой России! Какой он?». 
6 декабря  обучающиеся школы, кадеты  клуба "Юный моряк", приняли участие в районных соревнованиях по стрельбе из пневматической винтовки на приз администрации    Бутурлиновского городского поселения.  По итогам соревнований команда нашей школы заняла II место.
9 декабря  Екатерина Жидко (11 «Б»), Виктория Дубинкина (10 кл.), Виктория Михина (10 кл.),  члены молодежного парламента,  приняли участие в районном митинге, посвященном Дню Героев Отечества.
В  декабря в рамках празднования 20-летия Конституции РФ в школе прошли мероприятия, посвященные этому знаменательному событию. Одним из таких мероприятий стала интеллектуально-познавательная игра "20 лет Конституции моей страны!" среди обучающихся 9-11 классов (учитель Тихонова А.В.). На мероприятии присутствовал председатель территориальной избирательной комиссии Бутурлиновского муниципального района  Сергей Викторович Сорокин.
          24 января 2014г. воспитанники клуба "Юный моряк" (руководитель Соляников Ю.Г.) приняли участие в четвертом  Донском фестивале в рамках комплексной программы «Донской караван жизни», который проходил в  городе Богучаре Воронежской области. Главная цель фестиваля – воспитание детей школьного возраста в духе патриотизма и любви к своему Отечеству. 
 	12 февраля обучающиеся нашей школы, приняли участие в церемонии открытия районного месячника патриотической работы «Несокрушимая и легендарная армия страны, армия народа», посвященного Дню защитника Отечества. Мероприятие проходило на базе районного Дома детского творчества. 
	15 февраля в школе прошла военно-спортивная программа "А, ну-ка, парни!" среди команд обучающихся 6-8 и 9-11 классов. В этот же день обучающиеся нашей школы, кадеты клуба "Юный моряк", приняли участие в районном митинге, посвященном 25-ой годовщине вывода советских войск из Афганистана. Торжественное мероприятие состоялось в сквере Афганцев, где установлен памятник воинам - интернационалистам.  Почетный караул и знаменную группу представили кадеты МКОУ Бутурлиновская СОШ №4. 
18 февраля обучающиеся МКОУ Бутурлиновская СОШ №4: Мария Михина, Яна Макогонова (4 "А" класс), Дмитрий Черкасов (8 "Б" класс), Анна Герасименко (7 "А" класс), Анастасия Моргунова (10 класс), приняли участие в районном конкурсе чтецов "Край родной, навек любимый!", который проходил на базе районного Дома детского творчества.  Наши ребята приняли участие в номинации "Стихотворения местных поэтов".
 По итогам конкурса Мария Михина (4 "А" класс,  кл. руководитель Левченко Е.В.) в возрастной категории 3-4 классы, заняла II место, Анастасия Моргунова (10 класс, кл. руководитель Карева Л.В.) в возрастной категории 8-10 классы стала победителем и заняла I место. 
20  февраля в рамках месячника патриотической работы в школе прошел конкурс чтецов "Строки, опаленные войной!". В конкурсе приняло участие 42 обучающихся 1-4 классов. В исполнении чтецов звучали стихотворения о великих днях Отечественной войны. 
          21 февраля в рамках месячника в школе состоялась встреча обучающихся 4 "Б"(кл. руководитель Тертышникова Н.М.) и 1 "Б"( кл. руководитель Сотникова А.Ф.) классов с воинами-интернационалистами -Усик Алексеем Ивановичем и Коваленко Виктором Анатольевичем. Участники афганской войны рассказали ребятам о своей боевой молодости, о первых днях службы в Афганистане, о своих товарищах, о суровых солдатских буднях.
В марте воспитанники клуба «Юный моряк» приняли участие в III полуфинальном этапе областной военно-спортивной игры «Победа».  По итогам соревнований команда МКОУ Бутурлиновская СОШ №4 заняла II место.
8 мая  обучающиеся нашей школы, члены детской школьной организации "Содружество" приняли участие в районной акции "Вахта памяти", посвященной празднованию 69-й годовщины Великой Победы.
В конце мая  юноши 10 классов приняли участие в 5-ти дневном  оборонно-спортивном лагере.
 В начале июня  обучающиеся нашей школы в количестве 7 человек (руководители: Бутков Я.Ю., Ррымарь Е.А.) приняли участие в финале XV региональных соревнований с учащейся молодежью по программе «Школа безопасности» и полевого лагеря «Юный спасатель». 
Развитию патриотического воспитания в школе способствует также работа школьного музея Боевой славы 899-го авиаполка. (руководитель Тихонова А.В.) Еженедельно  проводятся тематические экскурсии для обучающихся школы и ребят из  школ образовательного округа №2.
Данные мероприятия способствуют созданию условий  для формирования патриотических ориентиров у обучающихся.
Основной целью программы «Человек» является становление в школе духа толерантности, его формирования как важнейшей ценности общества, развитие у школьников черт толерантной личности, способной понимать  и принимать важнейшие принципы толерантности в повседневной жизни, уметь предупредить конфликты или разрешить их,  не прибегая к физической силе.
В череде традиционных школьных мероприятий, способствующих созданию условий для воспитания человека с внутренней свободой, можно отметить организацию и проведение игры «Кораблик», работу кружка «Я и закон» (руководитель социальный педагог Жупан Г.А.), где дети учатся сопереживать и признавать точку зрения другого человека.
Данной цели также была посвящена ежегодная ученическая конференция «Я, ты - личности», на которой анализировалась работа органов школьного ученического самоуправления  и обсуждался план работы на 2013-2014 уч. год. 
В сентябре,  в рамках областной благотворительной акции "Белый цветок" в нашей школе прошла встреча обучающихся с протоиереем Александром Тульским- настоятелем Свято-Никольского храма  с. Клеповка Бутурлиновского района. Во время беседы отец Александр рассказал о главной цели акции, которая заключается в оказании помощи детям, страдающим тяжелыми онкологическими заболеваниями, а также возрождении традиций благотворительности, привлечения внимания общества к проблемам больных и неимущих. 
Екатерина Жидко (11 "Б" класс) и учитель ИЗО, педагог-организатор Н. Н. Южакова приняли участие, и стали лауреатами целевой ведомственной программы «Талантливая молодежь Воронежской области на 2011-2013г.г» в номинациях «Социальное проектирование» и «Профессиональное мастерство». 
5 октября, в День учителя, активисты школьного волонтерского движения Небезразличные" провели акцию "Открытка для учителя-ветерана!" вручив поздравительные открытки 21 учителю-ветерану. 
Обучающиеся нашей школы Екатерина Жидко (11 «Б»), Виктория Михина(10), Виктория Дубинкина(10), Анастасия Моргунова(10), Ксения Черная (11 «б») участвуют в различных мероприятиях, направленных на  отстаивание своей гражданской позиции. К таким мероприятиям относится участие в работе Форума молодежи и парламента молодежи Бутурлиновского муниципального района.
В октябре   команда обучающихся  8-11 классов "Авангард молодых избирателей XXI века" приняла участие в районной Олимпиаде по основам избирательного законодательства среди учащихся средних школ, студентов учреждений профессиональ- ного образования Бутурлиновского муниципального района. По итогам  олимпиады команда заняла II место.                                                          
 С 11 по 15 октября обучающаяся 10 класса нашей школы Моргунова Анастасия 
( руководитель Карева Л.В.)  приняла участие в областном образовательном форуме одаренных детей "Лига успеха", который проходил в г. Воронеж. Анастасия стала победителем форума и была награждена дипломом победителя  и премией по поддержке талантливой молодежи.
 В школе активно ведется работа по социальному проектированию. 7 октября педагог-организатор Южакова Наталья Николаевна приняла участие в первой региональной церемонии награждения победителей премии «Гражданская инициатива», которая проходила в Воронеже.  В конкурсе на соискание Национальной премии «Гражданская инициатива» принимали участие социальные проекты и инициативы граждан со всех уголков России. 
В октября в областном Доме молодежи обучающиеся нашей школы приняли участие в  общественной защите социально-значимых  проектов инициативной молодежи в рамках реализации долгосрочной областной целевой программы «Молодежь 2012-2016г.г».
В этом году  школа стала активным участником  премии общественного признания «Спасибо» и 28 ноября приняла участие в презентации проектов, вышедших в финал.
В мае обучающаяся нашей школы Полина Богданова (8 "А") (руководитель Южакова Н.Н.) приняла участие в очном туре конкурса социально-значимой деятельности среди молодежи «Мы создаем будущее», который проходил в г. Воронеже на базе областного Дома молодежи.
30 ноября обучающиеся школы, члены школьного волонтерского движения "Небезразличные", приняли участие в районной благотворительной ярмарке, посвященной Дню матери, которая проходила в районном ДК «Октябрь». На ярмарке были представлены  выпечка, сладости, приготовленные обучающимися и родителями 1-11 классов.
В январе в канун праздника Рождества Христова добровольцы школьного волонтерского движения "Небезразличные", в рамках акции "Наши сердца - детям",  навестили и поздравили с Рождеством детей обучающихся на дому по состоянию здоровья. 
9 января обучающиеся 7 "А" класса (кл. руководитель Середа О.С.) приняли участие в Рождественских посиделках, которые проходили в краеведческом музее             г. Бутурлиновка. 
В  январе  обучающиеся нашей школы: Никита Плужник  (7"А" класс), Анна Середа (6 "Б" класс) Олеся Приходько (6"Б" класс), Вероника Мальцева (8 "А" класс), Дарья Доброквашина (1 "А" класс). Руководители: Субочева Н.А., Комарова М.А.,  приняли участие в  районном  фестивале-конкурсе «Хрустальная мелодия». По итогам фестиваля Анна Середа стала дипломантом II степени, Вероника Мальцева дипломантом III степени в номинации "Эстрадное сольное пение".
Традиционным становиться участие обучающихся школы, членов детской школьной организации «Содружество» в ежегодном  зональном  этапе областного конкурса лидеров детских общественных объединений «Лидер Воронежской области XXI века». В этом году нашу школу на конкурсе представляли Анастасия Моргунова и Александра Герусова. 
В конце апреля актив обучающихся  школы, члены молодежного парламента, приняли участие в муниципальном молодежном форуме в рамках реализации проекта "Россия нашей мечты", который проходил на базе МКОУ Бутурлиновская СОШ №7.
Для формирования у детей стремления к здоровому образу жизни и осознания здоровья как одной из главных жизненных ценностей в школе проводится ряд профилактических и спортивных мероприятий. Сохранение и укрепление здоровья учащихся осуществлялось согласно программе «Здоровье» по трем направлениям:
- профилактика и оздоровление – физкультурная разминка во время учебного процесса, обучение навыкам самоконтроля и самодиагностики, горячее питание, физкультурно-оздоровительная работа, проведение ежедневного комплекса упражнений утренней зарядки;
- образовательный процесс – использование здоровьесберегающих образовательных технологий, рациональное расписание;
- информационно—консультативная работа – лекции, классные часы, родительские собрания, внеклассные мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни;  спортивные соревнования, работа спортивных секций, танцевальных кружков, участие в муниципальных, областных и иных спортивных соревнованиях и турнирах.
В октябре в школе прошли зональные соревнования по мини-футболу среди футбольных команд школ образовательного округа №2. По итогам соревнований команда ребят нашей школы заняла I место.
Обучающиеся 10 класса Юлия Шишкина  и 6 «Б» класса Мария Луговская                            (руководитель Южакова Н.Н.) стали победителями муниципального этапа областного конкурса плакатов «Я выбираю здоровый образ жизни». Юлия Шишкина стала победителем областного этапа конкурса и заняла I место.
В  ноябре обучающиеся школы приняли участие в районных соревнованиях по баскетболу среди юношей и девушек,  9-11 классов школ Бутурлиновского муниципального района. По итогам игры  команда юношей МКОУ Бутурлиновская СОШ №4  заняла III место, команда девушек II место.
8 ноября обучающиеся 7-8 классов приняли участие в районных соревнованиях по мини-лапте среди юношей и девушек обучающихся школ Бутурлиновского муниципального района. По итогам игры команда нашей школы заняла II место.
В течение всего года обучающиеся школы, под руководством учителей физкультуры, становились участниками и победителями различных спортивных соревнований и конкурсов. 
Педколлектив и обучающиеся школы активно участвуют в реализации областной концепции «Наше общее дело»,  направленной на формирование здорового образа жизни, профилактику асоциальных проявлений в подростковой среде.
[bookmark: YANDEX_33]В начале года был создан банк данных по детям из неблагополучных семей и детей группы риска. Велось наблюдение за посещаемостью этих обучающихся, проверялись дневники. Психологом Нагиной Е.А. проводилась индивидуальная работа с обучающимися группы риска и их родителями,  работа  с детьми группы риска ведется в тесном контакте с работниками ОДН, учителями – предметниками, социальным  педагогом, родителями. Все обучающиеся данной группы посещают кружки, спортивные секции и занятия дополнительного образования. В школе ведется учет посещаемости обучающихся. 
Работа Совета профилактики школы ведется согласно плану. Заседания проводятся не реже 1 раза в  месяц. 
В рамках декады по здоровому образу жизни в нашей школе прошел круглый стол «Мы – будущее России». Его цель-формирование здорового жизненного стиля, высокоэффективных поведенческих стратегий и личностных ресурсов у подростков. На встрече присутствовали обучающиеся 8-11 классов, а также нарколог ЦРБ Попов О.Ю., и инспектор ОДН Перминов Е.М.
В декабре  в  школе состоялась встреча обучающихся 9-11 классов со студентами Бутурлиновского медицинского училища. Студенты  провели познавательную беседу со старшеклассниками по профилактике табакокурения и алкоголизма, рассказали о последствиях, которые влекут за собой эти пагубные пристрастия.
В марте в школе прошла встреча девочек 7-9 классов с медицинским работником МУЗ «БУТУРЛИНОВСКАЯ ЦРБ».
В рамках ежегодной добровольческой акции «Весенняя Неделя Добра-2014» в школе прошли мероприятия  спортивной направленности.
Программа «Культура» направлена на формирование художественного и эстетического вкуса обучающихся, мотивации познания и самовыражения, обеспечивающих условия и содержание деятельности, которые способствую гармонизации личности детей. В рамках данной программы в школе активно ведут работу танцевальная студия «Мираж» (руководитель Сушкова Т.И.) и танцевальный кружок «Детство» (руководитель Сербина И.П.). 
20 октября  корреспонденты школьной газеты "От 17 и младше" совместно с руководителем - Южаковой Н.Н., приняли участие в I этапе областного конкурса школьных и студенческих СМИ "Репортер-2014", который проходил на базе факультета журналистики Воронежского Государственного университета.
В марте  редакция газеты «От 17 и младше» приняла участие во втором этапе юбилейного Фестиваля школьной и студенческой прессы «Репортер-2014».  По итогам Фестиваля Полина Богданова (8 "А") стала победителем в номинации «Аудиовизуальные СМИ: лучшая видеоработа, видеорепортаж, социальная реклама», Екатерина Титова (11 "Б") заняла второе место в номинации «Слайд-шоу на молодежную тематику».  Газета "От 17 и младше" стала победителем и заняла III место из 22 претендентов
1 ноября обучающиеся нашей школы приняли участие в районном отборочном туре игры "Что? Где? Когда?".
C 4 по 9 ноября Анна Середа обучающаяся 6 «Б» класса (руководитель Субочева Н.А.) приняла участие в Международном конкурсе детского и юношеского творчества "Будущее планеты" г.Санкт-Петербург. По итогам конкурса Анна стала лауреатом II степени в номинации «Эстрадный вокал. Соло».
Со 2 по 7 ноября  Моргунова Анастасия и Якименко Евгения обучающиеся 10 класса приняли участие в областном проекте "Магия творчества", который проходил на базе ДОЛ "Кировец". В рамках проекта работали различные творческие студии. Наши участники активно трудились  в студиях журналистики, фотостудии,  студии дизайна и моделирования. 
1 декабря школьная команда КВН "Заводские кварталы" (руководитель Крячко Ю.Н.) приняла участие в осеннем кубке игры школьной Лиги КВН, которая проходила в актовом зале Воронежского государственного педагогического университета.
6 декабря  ребята  приняли участие в областных играх школьной Лиги КВН  "Пластилиновая ворона-2013", которая проходила в г.Нововоронеж.  В игре приняли участие 13 команд старшеклассников Воронежа и Воронежской области.  Наша команда показала хорошие результаты и заняла золотую середину среди всех команд.
Обучающиеся школы становятся активными участниками конкурсов рисунков и творческих работ, проводимых  районным Домом детского творчества. Мария Луговская заняла I  место в городском  конкурсе творческих работ «Красота осени». 
Ребята также принимают участие и становятся победителями Всероссийских и Международных конкурсов творческих работ. Еськова Анна, Головкова Алина (2»Б» класс), Макагонова Яна, Михина Мария (4 «А» класс) (руководитель Южакова Н.Н.) стали победителями Всероссийского конкурса  декоративно-прикладного творчества  «Осенняя зарисовка. Лен Яна (9 «А» кл.), Таранченко Александра (9 «А» кл.), Еськова Виктория (8 «Б» класс) стали победителями Всероссийского конкурса детского рисунка «Однажды летом» (руководитель Южакова Н.Н.).
23 апреля обучающаяся нашей школы Андросова Олеся, (руководитель Цупикова Н.В.) победитель районного этапа конкурса юных чтецов "Живая классика", приняла участие в региональном этапе конкурса, который проходил в г. Воронеже в Воронежской областной универсальной научной библиотеке им. И.С. Никитина.
         Обучающаяся нашей школы Виктория Дубинкина (10 кл.) в  третий раз стала победителем  XVII Московского Международного форума «Одаренные дети». Она победила в номинациях " Глаголом жечь сердца людей" и " Успех моей будущей профессии". Виктории были вручены дипломы победителя, а также главная награда форума орден "Молодые таланты России". 
 Формирование экологической культуры является основной целью программы «Природа». С  сентября по  октябрь в школе традиционно проходит выставка поделок из природного материала и творческих работ для учащихся 1-7 классов "Осенний вернисаж". Ребята активно участвовали  в мероприятии. Представленные экспонаты отличались оригинальностью, необычным сочетанием природных материалов, техникой изготовления. 
Обучающаяся 8 «А» класса Коваль Валерия (руководитель Инютина О.С. ) приняла участие в областном конкурсе «Подрост-2013» в номинации «За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам». По итогам конкурса ей был вручен сертификат участника и памятный подарок.
Говоров Александр (9 «А» класс) - руководитель Донская Н.В.- принял участие в областном конкурсе «Гордость моего родного края». 
В марте Говоров Александр ( 9 «А» класс)  и учитель географии  Н.В. Донская приняли участие в VIII региональной  научно-практической  конференции  школьников "От любви к природе к культуре природопользования". В конференции приняли участие 400 человек из различных районов области. Александр представил исследовательскую работу на тему "Бытовая химия": польза или вред?".  По результатам конференции  его работа вошла в десятку лучших и была опубликована в сборнике научной конференции.
 В течение года прошли экологические  акции «Покормите птиц», «Марш парков», « В плошке на окошке» и др.  
Ежегодно школа становиться активным участником всероссийской экологической акции «Дни защиты от экологической опасности»,  в рамках которой,  в течение месяца проводятся различные мероприятия экологической направленности.  
5 июня  во Всемирный день окружающей среды  педагог-организатор Южакова Н.Н. и обучающаяся 10 класса Андреева Марина  приняли  участие в  III экологическом фестивале «Экоград», который проходил на территории Центральной усадьбы Воронежского государственного природного биосферного заповедника.
Большой интерес вызывают у детей подготовка и проведение тематических классных часов по энергосбережению, экологии нашего города и планеты Земля, о чистой воде и чистом воздухе, как это можно сберечь и как от каждого из нас зависит эта чистота.
В рамках программы «Труд», направленной на формирование потребностей к саморазвитию,  способности успешно адаптироваться в окружающем мире еженедельно в школе проводится уборка объектов, закрепленных за каждым классом.
 В октябре в школе был проведен месячник по благоустройству школьной территории, в котором приняли участие обучающиеся и педагогический коллектив школы. 
            В апреле и мае прошли различные мероприятия направленные на очистку и озеленение территории  школы и ее микрорайона.
В школе организовано дежурство классов по школе. Ученики следят за порядком на переменах и чистотой в школе. Это способствует воспитанию бережного отношения к школе, повышает ответственность, способствует развитию аккуратности и бережливости.
 Педагогический коллектив стремится создать в школе условия для эстетического развития личности на уроках и во внеурочное время. В школе работает 26  кружков и спортивных секций.
 Результатом работы учителей физкультуры и системы дополнительного образования является активное участие и победы обучающихся в различных соревнованиях муниципального, областного, всероссийского  уровня.
Умелый подход к детям, аккуратное и своевременное ведение документации, энтузиазм и целенаправленность - главные черты  руководителей кружков. Они стремятся расшить  кругозор обучающихся, активизируют их интерес.
Важную роль в воспитательной работе играет школьная библиотека. В течение полугодия классные руководители осуществляли воспитательную деятельность в тесном сотрудничестве со школьной библиотекой, где проводились мероприятия, посвященные бережной сохранности учебников для обучающихся 1-4 классов, часы общения, конкурсы, викторины в каникулярное время. Библиотекарем проводится хорошая работа по героико-патриотическому воспитанию, истории родного края, постоянно действует книжная выставка, которая знакомит с новыми книжными изданиями  по истории родного края, оформляются тематические выставки с обзором книг, проводятся профилактические беседы о вреде употребления ПАВ.
В рамках профориентацинной работы обучающиеся 9-11 классов приняли участие в  Дне открытых дверей Воронежского института высоких информационных технологий.
Представителями университетов и колледжей Воронежской обл. со своей стороны были проведены беседы-лекции с выпускниками школы. 
С обучающимися 8 – 11 классов в течение года проводилась  работа по профориентации классными руководителями, социальным педагогом, педагогом-организатором школы. На классных часах в 9 – 11 классах изучались интересы и склонности обучающихся к той или иной профессии. 
Необходимо отметить, что в школе создана система воспитательной работы, координирующая возможности всех участников воспитательного процесса. 
Воспитание является значимым компонентом системы образования в школе и, как целенаправленный педагогический процесс,  должен быть успешным и результативным.
В рамках программы «Семья» в течение года  активно  велась  работа с родителями обучающихся, целью которой было дать психолого-педагогические знания через родительские собрания, консультации с администрацией школы, классными руководителями, психологом, социальным педагогом по вопросам педагогической коррекции, отношений между детьми и взрослыми в отдельных семьях. Проводились родительские лектории, индивидуальные беседы об особенностях возраста и методах подхода к воспитанию ребенка, беседы по профилактике суицида, безнадзорности и правонарушений, сохранению и укреплению здоровья детей.
Анализируя взаимодействие с родительской общественностью, можно отметить, что в школе созданы благоприятные условия для взаимодействия всех участников учебно-воспитательного процесса: детей, родителей, учителей, наблюдается качественное взаимодействие с родителями в интересах развития личности ребенка.
Проведен ряд внеклассных мероприятий по организации совместной общественно значимой деятельности и досуга родителей и обучающихся: праздник Золотой осени, , новогодние праздники, конкурс рисунков и концерт ко Дню матери, 23 февраля, 8 Марта, спортивных соревнований «Папа, мама, я – спортивная семья».
Исходя из анализа воспитательной работы, необходимо отметить, что в целом поставленные задачи воспитательной работы на  2013-2014 учебный  год  можно считать решенными. 
Отработанный комплекс мероприятий позволил успешно решать задачи воспитания.
Общие выводы об итогах воспитательной работы в ОУ.
· Воспитательная образовательная система становится приоритетной в школе. Система воспитательной работы школы является основной составляющей деятельности педагогов, интегрированной в общий процесс обучения и воспитания.
· Проведенную воспитательную работу в МКОУ Бутурлиновская СОШ №4 в 2013-2014 учебном году считать удовлетворительной.


Педагог-организатор:___________/Южакова Н.Н./

