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ВВЕДЕНИЕ

В школе зачастую встречается такое явление, что первоклассники не могут писать под диктовку. В чем же причина такого неумения? Порассуждаем логически: чтобы записать слово, ребенку необходимо произнести его, услышать каждый звук по порядку и обозначить буквой. Трудности, в основном, возникают у учащихся в тот момент, когда надо расслышать звуки, а этому надо учиться, развивать фонематический слух.

Предположим, что сформировать фонематический слух первоклассников могут систематические фонетические упражнения на уроках чтения и письма. Исходя из данной гипотезы, определим задачи данной работы: необходимо изучить педагогическую и методическую литературу по теме; выявить особенности использования упражнений в обучении школьников чтению и письму; познакомиться с опытом работы учителей начальных классов по использованию различных упражнений на развитие фонематического слуха, схем, моделей на уроках русского языка и чтения; необходимо исследовать методику проведения фонетических упражнений как основы обучения чтению и письму, и возможности применения фонетических упражнений в начальной школе.

Объектом исследования в данной работе станет процесс развития у учащихся фонематического слуха, а предметом исследования – методы и приемы формирования фонематического слуха.

Для решения поставленных задач и проверки выдвинутой гипотезы, нами применялись следующие методы исследования: сравнительный анализ различных методик, индукция, изучение педагогического опыта учителей, работающих над проблемой исправления и ликвидации фонетических ошибок, наблюдение уроков, беседы с учителями начальных классов, опытная педагогическая работа, изучение материалов по теме в журналах «Начальная школа» и другой методической литературы.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ МЕТОДИКИ ИЗУЧЕНИЯ ОСНОВ ФОНЕТИКИ
1.1. ХАРАКТЕРИСТИКА СОВРЕМЕННОГО ЗВУКОВОГО АНАЛИТИКО-СИНТЕТИЧЕСКОГО МЕТОДА
Создателем более совершенного варианта звукового метода обучения грамоте в России был К.Д.Ушинский (1824-1870гг.). Основой его метода стало всестороннее развитие детей и анализ собственной речи ребёнка. Сам Ушинский свой метод назвал методом письма-чтения, доказав, что нельзя отделять письмо от чтения.

В своей методике Ушинский объединил анализ и синтез, ввёл систему аналитико-синтетических упражнений со звуками, слогами и словами. Обучение грамоте он соединил с развитием речи учащихся. Уже с первых уроков дети работали с пословицами, загадками; читаемые тексты были доступны им. Для звукового анализа использовались предложения и слова, взятые из речи самих учащихся.

Вся педагогическая деятельность Ушинского была направлена на становление личности ребёнка, на развитие его мышления и речи, чему способствовали аналитико-синтетические упражнения, постоянное внимание к речевым упражнениям, осознанному чтению, беседы, связь письма и чтения.

Звуковой аналитико-синтетический метод Ушинского является объяснительно-иллюстративным, т.к. требует высокой активности самих детей в процессе обучения. Он создал десятки приёмов звуковой работы. Но он не учитывал качественных особенностей гласных я, ю, е и некоторых позиционных изменений согласных: например, что звук [ж] в конце слов 

переходит в глухой согласный [ш].

Современный метод обучения грамоте – звуковой. Обучаясь, дети знакомятся с основными звуками русского языка, учатся слышать их и выделять из речи, обозначать буквами; при этом особое внимание уделяется анализу последовательности звуков в словах и различению твёрдости и мягкости согласных. Обозначение звука буквой выполняется после его выделения из слов и изучения его звучания в разных словах.

Этот метод прошёл сложный путь развития. Рассмотрим основные принципы метода.[18]
I. С точки зрения целей формирования личности.

Обучение грамоте носит воспитывающий характер, задачи воспитания реализуются через использование материалов букваря и азбуки.

Обучение носит развивающий характер, обеспечивающий умственное развитие через систему упражнений в анализе и синтезе, через речевые упражнения; оно опирается на систему наблюдений природы и окружающей жизни, требует высокого уровня сознательного чтения.

II. С точки зрения психолого-лингвистической.

Обучение опирается на живую речь учащихся, на имеющийся речевой опыт, на образцовые тексты; включает систему развития речи.

2. За основу аналико-синтетической работы берётся звук (буква вводится как обозначение звука после знакомства с ним).

Главное внимание уделяется звуковому анализу, артикулированию звуков, развитию речевого слуха.

В качестве единицы чтения берётся слог (слоговой, или позиционный, принцип как следствие аналогичного принципа русской графики).

Особое внимание уделяется слоговой работе: чтению и произношению слогов, использованию слоговых таблиц.

Вводится звуковой анализ слова, в процессе которого не только выделяются звуки, но и устанавливается их количество и последовательность, определяются связи между ними.
III. С точки зрения организационной.

1. Устанавливается определённая последовательность изучения звуков и букв (по частотному принципу).

2. Выделяются добукварный (подготовительный) и букварный (основной) периоды обучения.


3. Письмо не отрывается от чтения, а идёт параллельно с ним.

4. Систематически вводятся пропедевтические элементы грамматики, словообразования, орфографии (на практической основе).

IV. С точки зрения приёмов обучения.

1. Дифференцированный и индивидуальный подход к учащимся в связи со значительными различиями в их общем развитии и в готовности к чтению и письму.

«Я не потому предпочитаю звуковую методу, что дети по ней выучиваются ско​рее читать и писать, но потому, что, дости​гая успешно своей самостоятельной цели, метода эта в то же время дает самостоятельность ребенку, беспрестанно упражняет внимание, память и рассудок дитяти, и, ког​да перед ним потом раскрывается книга, оно уже значительно подготовлено к пони​манию того, что читает, и, главное, в нем не подавлен, а возбужден интерес к учению».[24; 110] Многолетний опыт обучения гра​моте по этому методу только подтверждает слова великого педагога.
1.2. ФОНЕТИКО-ФОНЕМАТИЧЕСКОЕ ВОСПРИЯТИЕ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ

Большинство детей к моменту обучения в школе полностью овладевают правилами звукопроизношения, имеют довольно развёрнутый словарный запас, умеют грамматически правильно строить предложения. 

Но не все они овладевают грамотой одинаково.[3;54]

За последние несколько лет наблюдается неспособность тех детей, которые поступили в школу, полностью овладеть процессом чтения и письма на этапе букварного периода. Эта неспособность, известная под названием дисграфия и дислексия, вызвана недостаточным развитием у ученика фонематического слуха (умение различать отдельные звуки в речевом потоке, выделять звук из слова или слога) и он страдает фонетико-фонематическим недоразвитием речи, вследствие чего ребёнок не представляет себе звукового состава слова.

Поэтому на письме у таких детей появляются специфические ошибки, не связанные с применением орфографических правил русского языка.[12; 42] Например:

пропуск гласных и согласных букв (день - «днь», между - «межу»);

перестановка букв, лишние буквы (лужа - «нулжа»);

3) пропуск слогов, лишние слоги (дорожке - «дожке», тишина - «тишинына»);

4) замена гласных в ударном положении (задача - «задоча»);

5) замена йотированных гласных (идёт - «идют», посёлок - «посялок»);

6) замена согласных:

свистящих - шипящих (золотистый - «жолотистый»);

парных по звонкости - глухости (картофель - «картовель»);

сонорных (ржи - «лжи», мебель - «небель»);

аффрикатов (птицы - «птичы», цветы - «чветы»);

7) обозначение твёрдости - мягкости согласных на письме гласными (кругом - «крюгом», люди - «луди»);

8) обозначение мягкости при помощи ь (васильки - «василки», большие - «болшие»);

9) недописывание слов, букв (мышка - «мышк»);

10) замена слов, искажение слов (мишка - «книжка», лепечут - «требпечут»);

11) раздельное и слитное написание слов, предлогов (по лицу - «полицу», столбом - «с толбом»).

Так как нарушения устной речи, письма и чтения тесно взаимосвязаны, то у детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи может быть нарушено и чтение [12; 40]. Таким детям трудно овладеть чтением, т.е. они не могут слить буквы в слоги, а слоги в слова, хотя буквы им уже известны. Дети этой категории читают, набирая слова по буквам, и при этом допускают специфические ошибки:

пропуск букв, слогов, предлогов;

замена и перестановка букв, слогов;

«застревание» на какой-либо букве, слове, слоге;

недочитывание окончаний слов;

искажение слов;

добавление лишних букв, слогов и даже слов;

«угадывание» слов.

Данные ошибки являются показателем недостаточной сформированности у школьников фонетико-фонематических процессов. Но у одних детей замена и смешение букв на письме и при чтении сочетаются с искажённым произношением звуков, у других - нет. Второе встречается чаще [15; 47]. Это связано с тем, что дефекты произношения могут быть исправлены в дошкольном возрасте, а при поступлении в школу детей с правильным произношением ни родители, ни учителя не подозревают, что за хорошим речевым развитием у ребёнка может скрываться фонематическое недоразвитие речи. И когда у таких детей на письме появляются специфические ошибки, родители и учителя связывают это с невнимательностью, с плохим поведением, отвлекаемостью ребёнка на уроке 

и небрежным отношением к учёбе. А иногда родители обвиняют учителей в том, что они уделяют недостаточное количество внимания их детям. Из-за этого учителя начинают дополнительно заниматься с такими детьми, а слова с «ошибками не на правила» заставляют прописывать несколько раз, переписывать целиком предложения и тексты. Но результаты этой работы ни к чему не приводят, и специфические ошибки вновь появляются в письменных работах учащихся. В итоге, такие дети попадают на консультацию к логопеду лишь во II и III классе, когда «ошибки не на правила» приобретают более стойкий и системный характер. А это значит, что преодолеваются они труднее и дольше. Вследствие этого дети данной категории в основном любят уроки математики, а уроки письма и чтения для них «пытка».[15]

Если в обученном грамоте классе, есть ученики, которые делают рассмотренные специфические ошибки на письме или при чтении, то учитель должен знать, что их просто необходимо направить к логопеду. Ведь такие ошибки не исчезнут сами собой. Здесь нужна работа, при которой ребёнок полностью овладеет навыками звукобуквенного анализа слова, научится представлять себе звукослоговую структуру каждого слова, сравнивать и сопоставлять сходные и различительные признаки звуков и букв, тогда ошибки не на правила исчезнут.

В том случае, если в школе нет логопункта или ребёнок по какой-либо причине не может посещать занятия логопеда, то для преодоления ошибок, связанных с фонетико-фонематическим недоразвитием, можно включать в уроки русского языка упражнения по развитию фонематического восприятия. Также эти упражнения могут использоваться родителями для работы с детьми дома.

Вывод: учителю начальных классов следует знать о том, что в классе могут быть ученики неспособные различать отдельные звуки в речевом потоке, выделять звук из слова или слога, что может быть связано с недоразвитием фонематического слуха. Задача учителя – распознать таких детей и вовремя направить к специалисту.

ГЛАВА 2. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ ФОНЕТИЧЕСКИХ УПРАЖНЕНИЙ

2.1. ПЕРВОНАЧАЛЬНОЕ ОЗНАКОМЛЕНИЕ УЧАЩИХСЯ СО ЗВУКАМИ
На современном этапе развития общества среди детей, которые поступают в школу, нет таких, которые не знали бы о существовании букв, не видели их в книгах. Представление же о звуках до обучения чаще всего отсутствует в сознании ребёнка. Поэтому до того, как перейти к работе со звуками, необходимо провести с первоклассниками беседу, помогающую создать у детей представление о звуках как о материи языка. Чтобы детям беседа была понятна, её нужно правильно организовать, выделить основные этапы и поставить цель каждого из них. Сначала учитель напоминает первоклассникам, что всё, что нас окружает, из чего-то сделано: стол - из дерева, дом из кирпича и бетона, тетрадь и книги - из бумаги и т.п. А из какого «материала» сделаны слова? Ученики на такой вопрос как обычно отвечают, что из букв. И вот здесь необходимо доказать детям, что из букв «сделаны» написанные слова, а те, которые человек произносит, «сделаны» из чего-то другого. Обычно, среди первоклассников всегда найдётся такой, который знает, что такие слова состоят из звуков. После этого, чтобы поняли все дети, нужно показать, что слова состоят не из любых звуков, а из звуков человеческой речи.[23; 81]

Обращая внимание детей на то, что вокруг много разных звуков: грохочут машины, шумит ветер в ветвях, щебечут птицы, очень важно объяснить детям, что из этих звуков слов не построишь. Слова «делаются» не из всяких звуков, а из звуков человеческой речи. Эти звуки возникают тогда, когда «работают» органы речи: язык, губы, зубы, голосовые связки.

Дети вместе с учителем выполняют различные задания и наблюдают, как при произношении разных звуков по-разному движутся губы и зубы, по- разному прикасается язык к различным участкам рта и т.п.

Задачей учителя на данном этапе является помочь детям понять, что при произнесении разных звуков по-разному движутся органы речи.

Чтобы ребёнок до конца осознал существование звуковой действительности языка, одного занятия недостаточно. Но именно оно послужит необходимой отправной точкой для занятий по формированию фонетических знаний и умений.

Далее работа учителя должна быть направлена на формирование умения различать звуки и буквы, потому что как только ребенок начинает обучаться в школе, он быстро запоминает и бойко отвечает: «Звуки мы слышим и произносим, а буквы пишем и читаем». В это же время он и перестает слышать звуки, так как с началом обучения чтению возникает естественное стремление опереться на представление написанного слова, так как зрительный ряд человек воспринимает острее, чем звуковой. Дети стремятся именно букву сделать единственным и достаточным источником своих знаний о слове: ведь выделить букву легче, чем звук. «Неразличение звука и буквы мешает понять строение языка»,- пишет М.В. Панов.[20; 6]

2.2. ФОРМИРОВАНИЕ СПОСОБОВ ЗВУКОВОГО АНАЛИЗА

В соответствии с современным звуковым аналитико-синтетическим методом на первом месте всегда стоят «звуковые упражнения, приготовляющие к чтению».[24] В современных системах обучения грамоте такие упражнения принято называть звуковым анализом. При звуковом анализе вся работа опирается на живую, звучащую речь, на развитие речи учащихся. Из речево​го потока выделяются предложения и слова, из слов путем их анализа выделяются звуки.

Основой в обучении фонетике является формирование способов звукового анализа. Но не менее важным здесь является освоение способов контроля самими учащимися за правильностью выполнения звукового анализа.

Умение вычленять звуки в словах и определять их последовательность становится способом действий для ученика, если в самом начале своего формирования оно складывается целенаправленно и осознанно, а ученик осваивает определённую последовательность операций и приобретает способность контролировать и оценивать свои действия.[13; 36]

Эльконин Д.Б. обосновал и подробно описал в своей работе «Как учить детей читать» способ вычленения звука из слова. Он характеризовал действие вычленения звука как интонационное выделение, т.е. протягивание последовательно каждого звука в полном слове.[25] Против этого способа часто высказываются возражения, т.к. не все звуки русского языка можно протяжно произносить. Но и в защиту данного способа можно рассмотреть несколько пунктов. Это, во-первых, звуков, которые не тянутся (взрывные согласные) очень мало: [б], [п], [д], [т], [к], [г] и их мягкие пары. Во-вторых, если звук не тянется, его следует подчеркнуть силой голоса, повторами и т.п. В-третьих, для каждой группы звуков есть положение, в котором они легче отделяются от остальных. И первый раз хорошо показать звук именно в той позиции, где он отчётливее всего слышим. Например, гласный, если он составляет отдельный слог (у-лица), согласный взрывной, если этим звуком кончается слово (ма-к). Важное значение также имеет демонстрация того, как искажается слово, если хоть один звук назван неверно.

Итак,  один из способов звукового анализа – это протяжное или акцентированное произношение каждого звука в полном слове. Способ проверки данного действия – произношение целого слова с выделенным из него звуком.

2.3. ЗНАКОМСТВО С СОСТАВОМ ФОНЕМ РУССКОГО ЯЗЫКА

Когда ребёнок осваивает речь, он вначале учится отличать звуки речи от всех других звуков, а затем начинает улавливать признаки звуков, благодаря которым мы различаем слова (формы слов), - в этом и состоит овладение системой фонем родного языка. Фонемы русского языка образуют две большие группы - гласные и согласные.

Существует много формулировок различия между гласными и согласными звуками: «Звуки, при произнесении которых струя воздуха проходит во рту свободно, не встречая никакой преграды, называют гласными; звуки, при произнесении которых струя воздуха встречает во рту преграды, называют согласными». Другое объяснение было предложено М.В.Пановым: «Гласные-ртораскрыватели. Чем громче их произносим, тем шире раскрываем рот. Согласные-ртосмыкатели. Чем громче их надо произнести, тем плотнее надо сжать рот». [20; 287]

В русском языке функцию словоразличения выполняют такие качества, как звонкость-глухость и твёрдость-мягкость. Дети легче всего улавливают различие между твёрдыми и мягкими согласными, сравнивая слова, например: хорь-хор, нос-нёс, а между звонкими-глухими, произнося попарно: жар-шар, дом-том и т.п. Для того, чтобы дети поняли сразу о чём идёт речь, можно провести следующее упражнение:

Учитель подзывает к себе ученика и говорит ему на ухо слово со звонким шумным согласным, например жар, а затем обращается к детям:

 - Я только что сказала Пете на ухо слово. Он его сейчас вам произнесёт очень тихо, шёпотом. Чтобы вы услышали его, в классе должна быть полная тишина. Скажи шёпотом слово.

- Какое слово вы услышали?

Естественно, дети слышат слово шар. Тогда учитель обращается к Пете и просит повторить слово громко. После этого упражнения детям станет понятно, почему согласные ж-ш составляют пару, и почему [ж] называют звонким, а [ш] - глухим согласным.[23; 85]

Для определения звонкости-глухости непарных согласных ц, х, щ и т.д. используется приём прикладывания руки к горлу (или произнесение звука с заткнутыми ушами).[23; 86]

Закрепить умение различать словоразличительные качества согласных помогут разнообразные игры со звуками. Например, игра «Хоккей».[19] (Приложение 1).

Подобные игры позволяют закреплять умение детей различать звуки, а также их словоразличительные качества.

2.4. МОДЕЛИ ПРИ ОБУЧЕНИИ ПЕРВОКЛАССНИКОВ ЧТЕНИЮ И ПИСЬМУ

В последние десятилетия весьма активно развивается букваристика –  «наука о бук​варях, их составлении и о методах первона​чального обучения чтению и письму».[18; 25]. Учителю приходится выбирать пер​вый школьный учебник из множества, представленных на рынке отечественной педагогической продукции: «Русская азбу​ка» В. Горецкого и др. [10], «Азбука перво​классника» Л.В. Климановой и др. [14], «Букварь» Д.Б. Эльконина [26], «Моя лю​бимая азбука» Р.Н. и Е.В. Бунеевых и др. [7] и т.д. При наличии всех его современ​ных модификаций метод, лежащий в осно​ве систем обучения грамоте, остается еди​ным – звуковой аналитико-синтетический метод.

Авторы учебных книг по обучению грамоте ориентируют учителя на использование особого приема организации – состав​ление схемы-модели звучащего слова с пос​ледующим выделением отдельного звука и его изучением.

После исследований П.Я. Гальперина, Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова [12] и их единомышленников доказывать необходи​мость использования моделирования в на​чальном обучении чтению и письму не при​ходится. Работая со схемой-моделью звуча​щего слова, ученик получает возможность «остановить» и зрительно зафиксировать «летучий» звук. В настоящее время моделирование зву​чащего слова применяется в любой системе обучения грамоте. Например, в «Русской аз​буке» [10] используются цветовые модели: гласный звук обозначается красным квадра​том, согласный – синим или зеленым (соот​ветственно твердый или мягкий), а слия​ние – прямоугольником с диагональю. В букваре В.В. Репкина [21], составленного в соответствии с принципиальными поло​жениями развивающего обучения Д.Б. Эль​конина и В.В.Давыдова, для обозначения гласных используются круги, для соглас​ных – квадраты. Эти квадраты поделены диагональю для того, чтобы отметить качес​тво изучаемого согласного звука: звонкие согласные обозначены точкой, у глу​хих такая точка отсутствует. Мягкие соглас​ные подаются с заштрихованным нижним треугольником в составе данного квадрата. Слогоделение на схемах в букваре Репкина не предусмотрено, а о слиянии речи вообще нет: оно не признается как явление

Одна из трудностей в работе со звуками заключается в том, что от произнесения слова не остаётся никаких следов. Поэтому и разрабатываются и создаются разнообразные схемы, модели, условные значки, используемые на занятиях по фонетике.

Применение небуквенных средств передачи звучания слова помогает зафиксировать выделенный звук, осознать различие между звуком и буквой.

Работа со схемами начинается тогда, когда первоклассники учатся делить слова на слоги и находить ударный слог. Слоговая схема вводится одновременно с началом формирования самого понятия о слоге.

Слог - минимальная естественная произносительная единица. Членение слова на слоги происходит естественно, без особых затруднений. Но учителя нередко навязывают детям неверное членение на слоги из боязни, что правильное деление может помешать им впоследствии членить слово на морфемы и правильно переносить слова. Это не так. Но навязанное неверное деление на слоги (кус-ты взамен ку-сты, уз-кий взамен у-зкий, рас-тут взамен ра-стут т.п.) так же, как и неверное вычленение звуков, отучает детей доверять слуху в работе со звучащим словом.

«Типичным для русского языка является открытый слог.[5;51], при стечении согласных граница между слогами проходит после гласного перед согласным». Когда учащиеся пробуют «по кусочкам» прокричать слово, оно у них делится само собой: те-традь (а не тет-радь), у-ли-тка (а не у-лит-ка) и т.п. Такое естественное деление на слоги и надо закреплять у детей.

Необходимо обратить внимание учащихся на то, что в каждом слоге есть обязательно один ртораскрыватель-гласный. А ртосмыкателей-согласных при нём может быть разное количество. Чтобы убедиться в этом, достаточно подложить руку под подбородок: на каждом ртораскрывателе будет открываться рот, а подбородок касаться руки. Так можно проверить, верно ли определено количество слогов.

Вместе с этим ведётся работа по определению ударного слога. Чтобы облегчить его нахождение, предлагается первоклассникам «позвать» или «спросить» слово, т.е. применяют такое произношение слов, при котором акцентируется ударный слог. Это объясняется тем, что ударный слог в русском языке всегда длительнее безударного. Но также считается, что сила звука зависит не только от его положения (под ударением или в безударном слоге), но и от индивидуальных качеств: звук [а] даже безударный сильнее звука [у], находящегося под ударением.[5; 52]

Есть ещё один приём, помогающий научить первоклассников безошибочно находить ударный слог. Это последовательное перемещение ударения в слове со слога на слог. Только после того, как школьник научится произносить одно и то же слово, искусственно перемещая ударение, можно считать, что у него сформировался способ определения ударного слога. Но овладеть таким действием для детей очень сложно. Лучшее средство помочь младшему школьнику - включить его в игровую ситуацию.

Например, освоить действие перемещения ударения в слове помогает игра «Русский, польский, французский».[23; 89] (Приложение 2)

Такого рода упражнения важны для языкового развития младших школьников, учат детей учитывать условия задачи и действовать в соответствии с этими условиями. Возможность проявить себя на уроке увлекает детей, развивает их самостоятельность.

В практике в упражнениях со схемами-моделями звучащего слова наблюдаются типичные ошибки. Первая из них – вместо звучащего слова дети анализируют готовую схему-модель, представленную в учебнике. Это неверно, так как дети быстро усваивают специфику условных обозначений и легко анализируют готовую схему, не вслушиваясь в звучащее слово.

Другая типичная ошибка учителей – анализируется звучащее слово, устно устанавливается последовательность слогов и звуков, дается их качественная характеристика и только потом предлагается составление схемы-модели. В данном случае модель является «украшением» урока, и ученики не ощущают от нее никакой пользы.

Ученые-методисты и психологи постоянно подчеркивают, что нужен звуковой анализ с одновременным составлением схем-моделей слов.[22, 25, 13, 11] Ученик произносит слово, один за другим «ловит» «летучие» звуки и фиксирует их последовательность на модели, изучает их: артикулирование, характеристика, узнавание в потоке речи. Составив схему-модель, «прочитывает» (произносит) слово по схеме. 

Таким образом, основная задача звукового анализа – это формирование речевого слуха пер​воклассников, развитие их умений разли​чать и выделять отдельные звуки в слове и слоге, а также умений устанавливать после​довательность звуков в слове и характер их взаимосвязей.

Действие звукового анализа с составлением схемы-модели слова оказывается идентичным действию письма. Это перекодирование звучащей речи в знако​вую систему – от звукового кода через пос​редство речедвигательного кода к буквен​ному. [11] Различие состоит только в том, что вместо буквенного кода используются иные символы обозначения звуков соот​ветствующими значками (в любой системе обучения грамоте на схемах-моделях отра​жается последовательность звуков в слове, гласные и согласные звуки – только значки разные). Значит, обучая звуковому анализу с составлением схемы-модели, мы учим предварительному искусственному письму, «квазиписьму» (термин Ш.А. Амонашвили) [1], а овладение действием такого звуково​го анализа – это первый этап – подготови​тельный – в формировании у младших школьников действия письма.
2.5. ПРОБЛЕМА ОТБОРА СЛОВ ДЛЯ ЗВУКОВОГО АНАЛИЗА

Трудностями изучения фонетики являются фонетические изменения, которые приводят к появлению в словах звуков, не поддающихся произнесению без специальной фонетической подготовки. Чтобы правильно выбирать слова для разбора, обязательным должно быть умение давать фонетическую оценку их звукового состава.

С точки зрения фонематических особенностей все слова русского языка можно представить в виде трёх групп:

Слова, состоящие из звуков в сильных позициях: сын, день, ель, музей, шмель и т.п. Слова этой группы чаще всего односложные, построенные по схеме: согласный, гласный; согласный-непарный по звонкости-глухости. Также это двусложные слова, если в безударном (предударном) слоге находится звук [у], который всегда представляет фонему <у>: труба, дуга и т.п. и двусложные слова с безударным звуком [ы] в абсолютном конце слова: горы, рыбы, раны...

Слова, состоящие из звуков в сильных позициях и слабых: трава, лиса, суп и т.п. Эти слова не представляют сложностей для звукового разбора.

Слова, которые имеют в своём составе звуки в сильных и слабых позициях, причём последние отличаются по звучанию от сильных позиций тех же фонем: мороз, стена, ёж и т.п. Также двусложные слова с ударением на втором слоге: [нага], [бигун], [питно] и т.п.

Двусложные слова с ударением на первом слоге лучше не использовать для фонетической работы, т.к. в них имеется очень краткий гласный: [вэчьр], [грохът] и т.д. Для анализа можно предлагать двусложные слова с ударением на первом слоге, если во втором слоге находится фонема <у> или <и>: окунь, дети, жмурки и т.п. [13;37]

Итак, говоря об объективных трудностях изучения фонетики, необходимо знать, что главным здесь является умение правильно выбирать слова для разбора, а для учителя это ещё и умение давать фонетическую оценку звукового состава слов.

2.6. СОДЕРЖАНИЕ И ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ЗВУКОВОГО РАЗБОРА

Основной вид упражнений, развивающий фонетические способности учащихся - это фонетический разбор.

Отмечая важность фонетического разбора, считается, что основными этапами здесь являются фонетико-графический и фонетико-орфографический разборы.

Существуют трудности, с которыми связано проведение любого вида фонетического анализа.

Если от ученика, который только приступает к звуковому разбору, требовать, чтобы он раньше всего сказал, сколько звуков в слове, он естественно станет считать не звуки, а буквы.

Как же проводить звуковой анализ, чтобы он помогал ученику вычленять из слова именно звуки, определяя при этом их последовательность?

Если стоит цель развивать фонематический слух у детей, то целесообразно проводить звуковой разбор в такой последовательности.

1. Скажи слово и послушай себя.

Для того чтобы ученик осознал объект предстоящего разбора, надо предложить ему произнести вслух слово, которое он будет анализировать.

При этом необходимо добиваться от ученика, чтобы слово произносилось так, как предписывают нормы литературного языка.

2. Найди ударный слог и произнеси слово по слогам. Изменение места ударения чаще всего заметно влияет на звуковую структуру слова (например, твóрог [творък] и творóг [тварок]). Характеристика гласных звуков включает в себя указание на ударность или безударность, поэтому имеет смысл находить ударный слог в начале разбора.

Выполняя данный пункт плана, ученик произносит слово дважды: целиком (для нахождения ударного слога) и по слогам.

Протяни (выдели голосом) первый звук в слове, назови его и охарактеризуй.

С этого момента начинается собственно звуковой разбор. После того как ученик назвал нужный звук, он характеризует его: о гласном говорит, ударный он или безударный, а о согласном - до изучения звонкости-глухости - твёрдый он или мягкий, а после знакомства с глухими и звонкими указывает все словоразличительные свойства согласных.

Обозначь выделенный звук условным значком. Это помогает школьникам «удерживать» объект звукового разбора и не «соскальзывать» на букву. На первоначальном этапе звуковая схема даётся учащимся в готовом виде. Она предполагает произнесение каждого звука, входящего в слог и слово.

Для того чтобы составить схему-модель какого-либо слова, можно использовать значки, разработанные методистами Украины [23; 90]:

О - гласный, воздух идёт свободно, как сквозь пустую трубочку; 

 – - согласный твёрдый, воздух наталкивается на «перегородку»;

= - согласный мягкий, язык немного передвигается;

 · - ( = ) - согласный звонкий (твёрдый или мягкий), присоединяется голос-«звоночек» (точка над чёрточкой), как бы «след» гласного в этом звуке.

Итак, для работы понадобится пять значков.[23; 96] Например, модель слова пила:

1) слоговая модель с указанием ударного слога.

2) модель показывает, что в слове 4 звука.

3) звуковая модель, на которой разграничены гласные и согласные,      последние охарактеризованы по твёрдости- мягкости.

4)  звуковая модель, показывающая не только твёрдость-

мягкость, но и звонкость-глухость согласных.

Все эти модели задаются в готовом виде как опора для выполнения действия, но желательно как можно быстрее переходить на составление схем по ходу разбора слова самими учениками. Применение звуковых моделей создаёт благоприятные условия для проведения разнообразных фонетических упражнений.

Протяни (выдели голосом) второй звук в полном слове... (Затем повторяется пункт третий, четвёртый и т.д. до тех пор, пока все звуки не будут найдены, охарактеризованы и зафиксированы).

Проверь, получилось ли слово.

Хотя вычленение каждого звука осуществлялось в слове и, значит, правильность звукового разбора контролировалось по ходу анализа, стоит ещё раз произнести все звуки слова подряд (прочитать слово по схеме, чтобы убедиться в том, что его звучание не исказилось, т.е. в том, что работа выполнена правильно).

Для того чтобы было понятно как работать по такому плану нами приведены два примера в приложении. (Приложение 3) 

Развитие умения проводить звуковой анализ связано с расширением круга анализируемых слов. Если вначале разбираются слова первой и второй групп, то по мере взросления детей всё большее место начинают занимать слова третьей группы. Как только младшие школьники приступают к анализу слов, в которых есть звуки в слабых позициях, не совпадающие с основным вариантом фонем, они на практике убеждаются в том, что в русском языке не в любой позиции возможен весь набор гласных и согласных звуков. В некоторых местах слов бывают звуки только с определёнными свойствами: из парных по глухости-звонкости на конце слов только глухие ([п], но не [б],[т], но не [д] и т.д.): зу[п], пло[т], в безударном слоге не встречается гласный [о], так как в этой позиции он чередуется со звуком [а]: в[о]ды, но в [а] да, д[о]м, но д[а]ма и т.п.

Итак, если  перед нами стоит цель развивать фонематический слух у детей, то целесообразно проводить звуковой разбор в определенной последовательности, начиная  с произнесения слова в соответствии с литературной нормой и заканчивая проверкой составленной звуковой модели. Учителю следует помнить, что если знания по фонетике не опираются на реальное слышание слова, они неполноценны, так как формальны. А на основе формальных знаний нельзя сформировать полноценные умения и навыки грамотной устной и письменной речи.
ГЛАВА 3. ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА
3.1. ОБУЧЕНИЕ ПРАВОПИСАНИЮ НА ОСНОВЕ СООТНЕСЕНИЯ 

ЗВУКА И БУКВЫ

Во всех букварях можно проследить пропедевтическую работу по усвоению орфографии учащихся 1 класса. Существенную роль в овладении правильным письмом играет период обучения грамоте, когда все внимание учителя и детей уде​ляется чтению, а орфографические задачи еще не стали определя​ющими. До недавнего времени было принято считать, что в пери​од работы с букварем не должны изучаться случаи несовпадения произношения и написания звука и буквы. Но в современных букваре и азбуке много слов, содержащих безударные гласные в кор​ме слова или звонкие и глухие согласные, следовательно, совре​менный метод обучения грамоте включает в себя и орфографичес​кую работу.

В I классе дети усваивают в первую очередь систему букв (ал​фавит) и систему правил обозначения звуков буквами, т.е. графику. Тот факт, что к букве первоклассник идет от звука, позволяет школьникам осознать материальную, языковую природу буквы – графического знака. Чтобы овладеть умением прочитать написанное, а также самому записать ту или иную мысль, надо усвоить систему обозначения звуков буквами, звукосочетаний – буквосочетаниями. Следовательно, необходима система постоянных звуко- буквенных  и  слоговых  упражнений.
Система упражнений, обращенных к буквенному составу слов, будет эффективна лишь в том случае, если она опирается на ис​ходный фонемный состав слов. А для этой цели следует идти не только от звука к букве, но и от написанной буквы в слове к звуку.

Звукобуквенные (фонетические) упражнения классифицируют​ся по степени соответствия или несоответствия букв и звуков, раз​личаются также по ведущей роли анализа и синтеза, что позволяет выделить несколько типов слов.


1-й
тип: полное соответствие звукового и буквенного состава (все фонемы в сильных позициях): ноты, луна, кот, кукла и т.п. Для работы с такими словами рекомендуются звуковой анализ слова и следующий за ним буквенный синтез. Запись слов сопровождается устным комментарием (объяснением):

Луна: ллл-ууу-на. В слове луна первый звук [л], буква «эль»; дальше звук [у], буква «у».
Луна: лу-ннн-ааа. Третий звук [н], буква «эн»; дальше звук [а], пишу букву «а».
Выполняя такое упражнение, дети осознают звуковой состав слова, его буквенный состав, голосом выделяют ударяемый слог. В этом случае работа начинается со звукового анализа, но ее цель – буквенный синтез. Письмо – всегда синтез, анализ служит лишь подготовкой к письму.


2-й
тип: в слове есть случай слабо выраженного несоответствия звука и буквы. Звук не претерпевает качественного изменения, а характеризуется лишь ослабленным звучанием (иголка). Следует обращать внимание детей на те случаи, когда гласный звук который кажется ясным (и дети действительно, как правило, не допускают ошибок), является безударным и слышится менее отчетливо, чем под ударением. Работа над словами второго типа протекает параллельно с работой над словами первого типа. Соотношение устных и письменных форм данной работы постоянно изменяется в пользу письменных вариантов.


3-й
тип: в слове есть гласные и согласные звуки, обозначаемые не на основе прямого соответствия буквы звуку (фонемы в слабых позициях или позиционные чередования звуков). Эти случаи могут быть проверены методом сопоставления на уровне возможностей первоклассников. Большинство таких случаев — это проверяемые безударные гласные корня и позиционно чередующий звонкие согласные (столбы, ползут, лоб, завод). Работа над словами третьего типа ведется на практической основе, на основе звуко-буквенного анализа, сопоставления родственных слов (стол – столы, грибы – гриб). Во II и III классах на помощь звукобуквенному анализу и синтезу приходит грамматический и словообразователь​ный материал и проверка осуществляется уже как решение орфог​рафической задачи.

4-й тип: в словах есть гласные или согласные в слабых пози​циях, но они не могут быть проверены сильными позициями путем сопоставления и должны запоминаться (санитар, пилот, лестница). Основной способ усвоения таких слов – запоминание; однако звуко-буквенный анализ и синтез в обычном запоминании играют важ​ную роль, так как придают запоминанию осмысленный характер, дают сознательную основу для заучивания написаний.

Таковы четыре типа слов, которые в I, II и частично в III и IV классах усваиваются без правил, на основе звукобуквенного ана​лиза и синтеза; многие из них постепенно перейдут в разряд про​веряемых на основе грамматики и орфографии.

Следует рассмотреть, в какой мере звукобуквенный анализ и синтез применимы к тем типам орфограмм, которые не вошли в рассмотренные 4 группы слов.


1. Правописание заглавной буквы в начале предложения и в именах собственных не может быть усвоено на основе соотнесения звука и буквы, но соответствующие объяснения вводятся в ком​ментарий при звукобуквенном анализе и синтезе.


2. Написания жи, ши, ча, ща, чу, щу противоречат произноше​нию. Эти орфограммы усваиваются на основе запоминания. Сло​на, содержащие такие сочетания, в целом подвергаются звукобук​венному анализу, но комментируются иначе:

Лыыы. Первый звук [л], буква «эль»; второй звук [ы], буква «ы».
Жыыы. Сочетание жи, его надо запомнить, после буквы «же» пишу букву «и».
Проговаривание слов с такими сочетаниями не рекомендуется, так как дети смогут произнести лишь [жы], [шы], [чя], [щя], [чю], [щю], что приведет к ошибкам при письме.


3. Сочетания чк, чн усваиваются также путем запоминания. Комментарий звучит так:

Тучка: тууууч-кааа.

—    Первая буква «тэ», она обозначает звук [т].
Затем звук [у], пишу букву «у».
Третий звук [ч], он всегда мягкий, поэтому буква ь после ч не пишется.

 — Следующий звук [к], буква «ка».
— На конце звук [а], пишу букву «а».
 4. Написание разделительных ь и ъ усваивается младшими школьниками на фонетической основе и способом запоминания, а с III класса –  с помощью правил.

5. Двойные согласные в словах, как правило, усваиваются на основе запоминания. При звукобуквенном анализе и синтезе таких слов, как касса, ранний и т.п., обращается внимание детей на дли​тельное произнесение согласных, что и обозначается написанием двойных согласных; морфологическая природа двойных согласных будет усвоена школьниками после изучения состава слова. Слова, в которых пишутся двойные согласные, а долгого согласного зву​ка нет (класс, пассажир), усваиваются путем запоминания.

При изучении каждой темы, каждого типа орфограмм необхо​димо определить, применим ли к ним звукобуквенный анализ и как он должен сочетаться с другими приемами: списыванием с объяснением, диктантами, выборочным списыванием и т.д. Важ​ная роль отводится и запоминанию, организация которого имеет свой набор средств: упражнения, задания, наглядные пособия, а также использует средства других направлений работы.

Остановимся на основных приемах запоминания.

1. Чтение. Учитель предлагает детям прочитывать слова отчет​ливо и говорить, как они пишутся. Кроме того, читая, дети не​произвольно запоминают написание (зрительные образы) слов, и для многих учащихся такое запоминание становится важнейшим основанием грамотного письма: читая, они интуитивно усваивают систему родного языка и его подсистему – орфографию.


2. Проговаривание. Устное «орфографическое» произнесение слов и сочетаний целесообразно связывать с орфоэпической работой, чтобы учащиеся понимали разницу между звучанием слова и его буквенным составом и написанием. Приемы проговаривания:

- прочтение слова с голосовым подчеркиванием букв, а иногда и морфем;

- двойное произнесение слова: орфоэпическое и «орфографическое»;

- проговаривание вслух, про себя или шепотом, сопутствующее письму;

- проговаривание при фронтальном повторении трудных слов (обычно несколько минут в начале урока).


3. Использование таблиц-плакатов, содержащих написания трудных слов или буквосочетания, выделенные ярким цветом или рамкой Применяются для запоминания на основе зрительного восприятия.


4. Работа со словарями:

- проверка слов по словарю;

- составление собственных словариков, картотек.


5. Заучивание списков слов. Слова могут объединяться в спис по различным признакам:

- тематические списки (названия овощей, животных, профессий

- группы родственных слов;

- слова с одинаковой буквой или буквосочетанием;

- слова, начинающиеся с одинаковой буквы;

- рифмованные списки и т.п.


6. Списывание. Это один из основных приемов работы в на​чальных классах. Списывание может быть организовано по-разному, но, как правило, оно осложнено дополнительным заданием. Основное условие организации списывания – установка на запо​минание с опорой на образец.


7.Зрительные и зрительно-слуховые диктанты. Этот прием пред​полагает запоминание детьми написания слов, данных на доске (в таблице), с последующей записью под диктовку учителя или са​модиктовку.

Все виды работ по орфографии, несмотря на их различия, тес​но взаимосвязаны: запоминание опирается не только на тренировку, повторение и воспроизведение, но и на звукобуквенный анализ и синтез, на проверку слабых позиций сильными путем сопоставле​ния словоформ и родственных слов, на решение грамматико-орфографических задач.

3.2.  АНАЛИЗ РАБОТЫ В 1КЛАССЕ ПО ФОРМИРОВАНИЮ НАВЫКОВ ПИСЬМА

В I классе проведен эксперимент с учащимися на уроках обучения грамоты, который состоял из 3 этапов: констатирующий (проблема -   типичные ошибки в письме учащихся под диктовку); формирующий ( работа над этими ошибками с помощью различных фонетических упражнений); контрольный ( результат работы).

Учитель предложил учащимся написать небольшой диктант из слов: сон, котик, ирис, кукла, гном, лиса, крот, сорока, пирог, коса, лимон.

Цель – проверить усвоение написания слов с изученными буквами, формирование навыка письма под диктовку. В классе 27 человек, справились 22 человека. Остальные допустили в словах ошибки: 

- пропуск гласных и согласных букв ( кукла – «кула»);

- замена сонорных гласных (крот – «клот»);

- недописание слов, букв ( котик – «коти»);

- замена гласных в ударном положении ( сорока – « сорака»).

Работы учащихся.

Савченко П. (Сон, коти, ирис, кула, гном, лиса, крот,сорок, пирог, коса, лимон.)

Буслаева М. ( Сон, котк, ирис, кула, гном, лиса, крот, срока, пирг, коса, лимн).

Беляева А. ( Сон, котик, илис, кукла, гном, лиса, клот, солока, коса, лимон). 

Эти ошибки являются показателем недостаточной сформированности у школьников фонетико-фонематических процессов. Поэтому необходимо с этими учащимися проводить работу по совершенствованию фонематического восприятия: развитие слухового восприятия и внимания, слухоречевой памяти, фонематического слуха и коррекцию их недостатков.

Порядок включения таких заданий может быть представлен как совокупность следующих друг за другом этапов:

I этап – совершенствование слухового восприятия, чувства ритма, слухоречевой памяти.

Учитель может предложить следующие задания.

Где будильник?

Все дети, кроме водящего выходят из класса. Водящий прячет большой, громко тикающий будильник. Дети возвращаются и ищут будильник. Если кто – то нашел его, то шепчет на ухо ведущему, где будильник, и молча садится.

Быстро – медленно.

Под громкие, редкие удары в бубен дети идут, подражая медведю, - медленно, на внешней стороны стопы; под тихие, частые удары – бегут на цыпочках словно мышки.

II этап – развитие фонематического восприятия и формирование четких фонематических представлений.

Учитель включает задания на распознавание речевых звуков.

Угадай кто?
Ведущий произносит соответствующим тоном ту или иную фразу и просит игроков отгадать, кто так говорит:

- Московское время 10 часов 5 минут.

- Открой рот и скажи «а - а – а»!

- 1, 2, 3, тебе водить!

- Мороженое -  сливочное, шоколадное, клубничное!

Снежно – звуковой ком
Снежинки образуют ком, можно «слепить» ком из звуков и назвать его снежно – звуковым. Сначала договориться с детьми, из каких звуков, например только гласных, или только согласных, или любых, вы будете «лепить» ваш ком. Затем первый игрок называет какой – либо звук. Второй повторяет его и добавляет свой. Третий игрок повторяет два первых звука и называет свой – третий   по счету и т.д. Выигрывает тот , кому удается « слепить» самый большой ком, т.е. правильно воспроизвести наиболее длинную цепочку звуков.

III этап – формирование навыков звукослогового анализа и синтеза.

Маяк

 В ходе игры участники могут зажечь свой «маяк» (показать кружок красного цвета) тогда, когда услышат среди произносимых звуков гласные. Ошибки фиксируются, подсчитываются. Выигрывает то «смотритель маяка», который не сделает ни одной ошибки.

Колокольчики

Учитель произносит ряд звуков, заранее договорившись с детьми, что реагировать звуком колокольчика, они будут только на произнесение звонких согласных звуков.

Повтори – не ошибись

Ведущий предлагает игрокам как можно точнее повторить за ним ряды слов, например: 

сом – ком; том – дом; рак   - мак – лак;    лом – ком    ром; мышка – мишка – мишка – мышка.

От бочки до точки

Учитель: «Повстречалась бочка с почкой и говорит: « Ой, как мы похожи! Только первые звуки у нас разные». Какие это звуки? Назовите их. Какое еще слово получится, если первый звук в слове бочка заменить на звук [д]? На звук [к], [н],[м], [т].

Рыбалка 

- Поймайте слова со звуком [л] (или другими звуками). Ученик берет удочку с магнитом на конце лески и начинает ловить нужные картинки со скрепками. Пойманную «рыбку» ребенок показывает другим ученикам, которые хлопком отмечают правильный выбор.

Один звук, марш!

Из каждого слова «выньте» по одному звуку. Сделай это так, чтобы из оставшихся звуков получилось новое слово с другим лексическим значением. Например: горсть – гость ( всласть, краска, склон, полк, тепло, беда, экран).

Другие дидактические игры представлены в приложении.

Итак, проведя через месяц диктант в 1 классе, с целью завершения эксперимента, учитель увидел, что учащиеся стали меньше допускать ошибки в словах. Систематическое включение в урок занимательных упражнений, дидактических игр  педагогом создает условия для успешного усвоения ими грамотного письма и чтения. Это будет способствовать уточнению у учащихся представлений о звуковом составе языка; содействовать закреплению навыков фонематического анализа и синтез; овладению учащимися фонематическими умениями (называть звуки, определять роль гласных  и согласных, определять количество букв и звуков в слове).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Рассмотренная гипотеза по данной теме подтвердилась, поставленные задачи решены, т.к. использовались различные методы исследования. Сравнивались различные методики, изучался педагогический опыт учителей, работающих над проблемами исправления и ликвидации фонематических ошибок у учащихся на уроках обучения грамоте. Основные знания в разделе «Фонетика и орфоэпия» учащиеся приобретают в I и во II классе. Они получают сведения о звуках и буквах, о различении гласных и согласных звуках; нахождении в слове ударных и безударных гласных звуках; делении слов на слоги; ударении; произношении звуков в соответствии с нормами современного литературного языка; знакомятся с фонетическим разбором слова, который служит базой для формирования прочных фонетических  Фонетика – одна из наиболее трудно усваиваемых разделов науки о языке. Фонетические знания дают возможность понимать звуковой состав слова, определять его смысл и употреблять в речи.

В стандартах второго поколения курс «Русский язык» и «Литературное чтение представлен первым базисным вариантом. Цели, обозначенные в курсе «Русский язык»:

- познавательная, которая предполагает ознакомление учащихся с основными положениями науки о языке;

- социокультурная, включающая формирование коммуникативной компетенции учащихся: развитие устной и письменной речи, монологической и диалогической, а также навыков грамотного безошибочного письма, как показателя общей культуры человека.

Изучение русского языка в начальной школе представляет собой первый этап системы лингвистического образования и речевого развития.

Учителю начальных классов следует знать, что в классе могут быть ученики неспособные различать отдельные звуки в речевом потоке, выделять звук из слова или слога, что может быть недоразвитием фонематического слуха. Задача учителя – распознавать таких детей и вовремя направит к специалисту. Говоря об объективных трудностях изучения фонетики, необходимо знать, что главным является умение правильно выбирать слова для звукового разбора учителя это еще и умение давать фонетическую оценку звукового состава слова. Если стоит перед педагогом цель - развивать фонематический слух у детей, то целесообразно проводить звуковой разбор в определенной последовательности, начиная с произнесения слова в соответствии с литературной нормой и заканчивая проверкой составленной звуковой модели.

Учителю следует помнить, что если знания по фонетике не опираются на реальное слышание неполноценны, т.к. формальны. А на основе формальных знаний нельзя сформировать полноценные умения и навыки устной и письменной речи. Овладение грамотой требует от первоклассников сложных умственных операций. Использование наглядности, занимательного материала, дидактических игр, интеграции обучения, ИКТ, современных технологий и методов обучения позволяет сделать процесс обучения увлекательным для учеников.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1

ИГРА «ХОККЕЙ»

В заданном учителем слове дети путём протягивания находят первый звук. Например, нашли первый звук в слове шайба (шшшшшшшайба). Несколько человек по очереди называют этот звук. Затем класс приступает к игре. Дети ставят на парты согнутые в локтях руки. Это хоккейные ворота.

- Проверим, кто из вас лучший вратарь. Я буду говорить слова. Все они начинаются звуком [ш]. Эти слова вы должны пропустить через ворота. Но я постараюсь, конечно, забросить вам шайбу. Шайба у нас - слово, которое начинается на другой звук, не [ш]. Как только я попытаюсь забросить «шайбу», захлопывайте ворота. Начали: шар! Шурик! ширма! молодцы! С какого звука начинается слово молодцы! Верно, это слово начинается на звук [м]. Значит это «шайба», вы должны были захлопнуть ворота. Продолжаем: шина! машина! молодцы! шерсть! весть!

Игра повторяется с другими звуками в начале слова.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

ИГРА «РУССКИЙ, ПОЛЬСКИЙ, ФРАНЦУЗСКИЙ»

Учитель говорит:

- Вы, наверное, заметили, ребята, что в русском языке ударение может падать на любой слог. А есть такие языки, в которых ударение падает всегда на один и тот же определённый слог. Например, во французском языке ударение всегда падает на последний слог: Париж, шофёр, пальто и т.д., в польском - на предпоследний (конечно, если в слове два и более слогов): Варшава, Краков, Висла.

- Французы, когда учатся говорить по-русски, часто произносят русские слова на французский лад: ударным делают последний слог.

- А теперь поиграем. Вас пригласили сниматься в кино, предстоит сыграть роль француза, который плохо говорит по-русски: он все слова произносит с ударением на последний слог. Прочитайте слова, написанные на доске, так, как их прочитает француз: щука, курица, кукушка, муза, ржа, бочка. А как прочитает их поляк?

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

ФРАГМЕНТЫ УРОКОВ, НА КОТОРЫХ ПРОВОДИТСЯ ЗВУКОВОЙ АНАЛИЗ СЛОВ

ФРАГМЕНТ 1

 Учитель пишет на доске слово конь.

- Какое слово будем разбирать? Прочитай, Серёжа.

- Иди к доске, сделай звуковой разбор слова конь.

Ученик смотрит на написанное слово и говорит:

- В слове конь три звука, потому что буква мягкий знак звука не обозначает. В слове один гласный и два согласных. Составляю схему: одна чёрточка - первый звук согласный твёрдый глухой. Второй звук гласный, обозначаю его кружком. Третий звук обозначаю двумя чёрточками со «звоночком», потому что он мягкий звонкий.

ФРАГМЕНТ 2

Учитель говорит:

- Послушайте слово, которое мы будем сейчас разбирать: [кон’]. Повторите слово. (Учащиеся повторяют хором и поодиночке).

- Разбирать слово будет Полина.

Ученица выходит к доске и начинает разбор:

- Произнесу слово: [кон”]. В слове один слог. Ищу первый звук: [ккккон’]. Звук [к] - согласный глухой твёрдый, обозначаю его одной чёрточкой.

Ищу второй звук: [коооон']. Второй звук гласный, обозначаю его на схеме кружком. Ищу следующий звук: [кон’н’н’н’]. Это звук [н’] - он согласный, мягкий, звонкий. Обозначаю двумя чёрточками со «звоночком». Проверяю, получилось ли слово. (Проводит указкой вдоль схемы и читает: [кон']).

Во время данной работы в классе не должно быть полной тишины, т.е. и тот, кто работает у доски или, сидя за партой, громко объясняет свои действия, и все остальные ученики во время разбора шепчут и слушают звуки анализируемого слова.
         ПРИЛОЖЕНИЕ 4

ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ В ПЕРИОД ОБУЧЕНИЯ ГРАМОТЕ

Игра «Переселение зверей»

Дикие звери и птицы построили многоэтажные дома. Когда же стали распределять дома, то начались споры, кому где жить. И тогда решили: те животные, чьи названия состоят из одного слога , пусть живут на первом этаже, чьи названия из двух слогов – на втором этаже и т.д.

Учитель называет животное, дети отвечают, на каком этаже будет жить то или иное животное (куница, лось, лиса, заяц, хорь, бобр, косуля, волк, медведь, енот).

Игра «В лес по ягоды»

Решили звери на зиму запасти ягод и грибов. Стали в лес ходить. Решили собирать только те ягоды, в названии которых ударение падает на второй слог (называть по два слова, а дети выбирают нужное).

Клюква или брусника? Малина или земляника? Черника или костяника?

Игра «В зоопарке»

Ребята были в зоопарке. Но смотрели не всех зверей, а только тех, в названии которых есть твердые согласные. Например, слон или бегемот, тигр или волк, барсук или крокодил, носорог или медведь, зебру или норку.

Игра «Слоговые часы»

Эту игру можно использовать при изучении новой буквы, так и при повторном чтении слогов с ранее изученными буквами. На циферблате часов написаны все гласные буквы, а на стрелке кармашек для буквы. Стрелка движется с буквой, и дети читают слоги (по па пи пу пя пы пё пю пэ пе). Можно предложить составить слова, начинающиеся на эти слоги.
ПРИЛОЖЕНИЕ 5
Урок обучения грамоте в 1 классе, проведенный  учителем Левченко Е.В.

Тема: «Гласный звук а, буквы Аа».

Цель:

актуализировать знания детей об изученных звуках и буквах;

дать возможность учащимся сформулировать основной  признак звука и буквы;

содействовать развитию умений выделять звук, находить его, развитию навыков чтения, устной связной речи;

воспитывать желание учиться и самосовершенствоваться

Задача учителя: создать условия для изучения  и первичного закрепления нового материала через различные виды заданий

Знать: 








Уметь:

  






                          слышать;

  
Аа




                                   произносить

находить;










читать

                                        ХОД УЧЕБНОГО ЗАНЯТИЯ

	№ УЭ
	Содержание учебного материала
	Управление деятельностью

	1.

1.0
	Организационный момент

Цель: подготовить учащихся к работе на занятии

Я на уроке. У меня все получится. Я готов к уроку.
	Психологический настрой

	2.

2.1
	Мотивация учебной деятельности

Цель: обеспечить мотивацию и принятие учащимися цели учебно – познавательной деятельности

РЕЧЬ
УСТНАЯ                    ПИСЬМЕННАЯ                   

(рот нарисован)          (ручка и тетрадь)                


                  ПРЕДЛОЖЕНИЕ (схема)


                         СЛОВА (схема)


                            СЛОГИ (схема)

ЗВУКИ                          БУКВЫ

- Что можете рассказать по этой блок – схеме?
	Работа по блок - схеме

Фронтальная работа



	3.

3.0

3.1
	Подготовка к основному этапу занятия

Цель: актуализировать опорные знания и умения учащихся

- На какие группы делятся все звуки?

(гласные и согласные)

- Как отличить?

( гласные – из голоса, согласные – из голоса и шума)

- Назовите гласные звуки (а, о, у, и …)
	Самоосмысление

Учебный диалог



	3.2
	- Представьте, что мы в лесу. Кругом поют птицы, вы видите много цветов. И вдруг вам на голову падает шишка. Какой звук вы произносите? (а)

- Вот мы выходим а лесную полянку. На ней живет зверек, в названии которого есть такой же звук. Отгадайте, кто это может быть? 

(белка, лиса, заяц, ежиха, барсук)

-У него был огород, на котором он выращивал овощи, которые очень любил и в названии которых тоже есть этот звук.  Назовите  эти овощи.

(капуста, картофель, кабачок, репка)

- Кто же это? (заяц)

- Назовите первый слог в этом слове?

(за)

-Что можете сказать об этом слиянии?

(твердое, т.к. звук а образует твердое слияние, звук а верхнего ряда)

- Назовите тему урока. ( звук а)
	В ППС

Контрольная пара у доски

Формулировка темы урока

	4.

4.0

4.1

4.2

4.3

4.4.

4.5.
	Изучение нового материала

Цель: обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание знаний и способов действий

-Что мы об этом звуке должны знать? Поисследуйте его. Сделайте вывод

 (гласный звук, воздух проходит без преград, состоит из голоса)

- Что должны уметь по теме? 

(слышать;    произносить, находить; читать)

- Как называется домик зайки? (нора)

- Какое задание можно выполнить с этим словом? (звуковая модель)

- В каком слоге звук а? (во втором)

- Что можно еще сказать об этом гласном звуке в слове нора? (ударный)

- Какое умение использовали? (составлять звуковые модели)

- Зайка предлагает вам  звуковую игру. Какой звук встретиться чаще всего и почему? (звук а, т.к. это тема урока)

Игра «Любопытный»

-На любой вопрос учителя нужно отвечать словом, которое начинается на звук а.

- Как тебя зовут? (Аня)

-А  фамилия? (Андреева)

-Откуда ты приехала? (из Астрахани)

-Что там растет? (арбузы) и т.д.

-Какое умение отработали? (называть звук, слышать)

Работа с учебником «Азбука» с. 24 - 25

- Зайка очень хотел учиться в школе. Он познакомился с одним деревянным мальчишкой, который не хотел учиться в школе. Кто это? (Буратино) Он узнал об этом от одной девочки. (Мальвина)

- Посмотрите на картинку. Назовите как можно больше слов, в которых звук а в начале  слова, в середине, в конце. 

- Какие умения мы отработали? (находить звук)

- Каким знаком нам обозначить звук? (буквой а)

- На что похожа буква а?

1.Буква А, буква А –

Алфавиту голова.

Знает Вова, знает Света,

И похожа на ракету.

2. А – начало алфавита, 

Тем она и знаменита,

А узнать ее легко:

Ноги ставит широко.

3.Вот два столбика наискосок,

А между ними -  поясок.

Ты эту букву знаешь? А?

Перед тобою буква А.
	Целеполагание 

Самостоятельная работа, взаимопроверка

Контрольная пара у доски

В ППС

Самоосмысление 

Самоутверждение

Читают подготовленные дети.



	5

5.0

5.1
	Первичная проверка усвоения знаний

Цель: установление правильности и осознанности усвоения нового учебного материала

Работа с учебником с. 24 – 25

- Возьмите в руки карандаш. Подчеркните букву а в пословицах.

- Сколько нашли в первой? Второй? И т.д.
	Самостоятельная работа. Взаимопроверка

	6

6.0

6.1


	Первичное закрепление базисного уровня

Цель: закрепить знания учащихся, помочь осмыслить значение звука и буквы

Игра «Кто больше»

- Хотите поиграть? С какой темой будет связана игра? 

- Я называю слова, а вы покажите карточку с буквой а, если услышите  звук а (аист, арбуз, парта, дерево)

- Чему мы учились? (слышать)
	Обратная связь – цветовой веер с буквой

Самоосмысление

	6.2
	Игра «Проделки Карлсона»

- На урок пришли сказочные герои: Карлсон и Буратино. Буратино составил  звуковые модели к картинкам. ( астра, азбука, банан)

Но хитрый Карлсон решил его проучить. Как только тот отвернулся, он перепутал все.

 - Как помочь Буратино? (соединить линией звуковую модель и картинку)

- Какое умение нам пригодилось? (находить, обозначать
	В малых группах



	6.3
	- Могут ли быть слова со звуком а в предложении?

-Из какой сказки иллюстрация? («Золотой ключик») Составьте предложение по схеме так, чтобы были слова со звуком а
	Самостоятельная работа

Взаимопроверка 



	6.4
	- Как можно объединить все предложения? (текст)

Прочитайте.

_________  __________   __________.  ________ ____ , а ______ _______. 


	Самостоятельное чтение

	7

7.0

7.1
	Подведение итогов урока

Цель: анализ и оценка успешности достижения цели

- А вы хотите учиться читать? 

- Какая буква вам в этом помогла? (а)

- Что же вы узнали об этой букве?

- Кому понравилось на уроке?

- Кто доволен собой, товарищем?
	Рефлексия 

Самооценка, взаимооценка
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